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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО 
ТУРИЗМУ ЗАПОВІДНИХ ТЕРИТОРІЙ 

Українські природні парки та заповідні території мають вели-
кі можливості для сталого розвитку. Підтримка сільського зеле-
ного туризму на природоохоронних територіях при правильній її 
організації дасть можливість вирішити багато соціально-еконо-
мічних проблем регіону та буде сприяти захисту навколишнього 
природного середовища.

Головним напрямком стратегії розвитку сільського зеленого 
туризму має стати знаходження балансу між соціально-еконо-
мічними потребами суспільства та збереженням природного се-
редовища [1, с. 35]. 

У Хмельницькій області більшість сільських садиб, які зай-
маються зеленим туризмом, територіально знаходяться в межах  
заповідників національного або місцевого значення. Таке розта-
шування має як переваги перед іншими господарськими суб’єк-
тами, так і недоліки. Перевагою є унікальні природні ландшаф-
ти, чисте повітря, натуральні продукти, недоліком є те, що існу-
ють жорсткі обмеження щодо видів діяльності, і ці обмеження 
пов’язані з вимогами природоохоронного законодавства. Зокре-
ма, через юридичну недосконалість виникають конфлікти між 
власниками сільських зелених садиб, які відносяться до охорон-
них зон та адміністраціями заповідних територій. Наприклад, 
інколи блокується господарська діяльність через впровадження 
складної процедури видачі лімітів та дозволів (на випасання ху-
доби, заготівлю дров, викошування сіна, відстріл диких звірів, 
тощо). Це викликає невдоволення у людей, погіршує умови їх 
життя, гальмує розвиток сільського зеленого туризму [2].
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Така ситуація призводить до того, що через відсутність конт-
ролю та ефективної організації діяльності в заповідних зонах 
природні, рекреаційні та людські ресурси залучаються неефек-
тивно, з’являються підприємці, які максимально використову-
ють потенціал території, отримують великі прибутки, а Націо-
нальні парки та господарі садиб сільського зеленого туризму за-
лишаються в якості пасивних спостерігачів [3].

Саме тому держава має допомогти налагодити взаємовигідне 
співробітництво між адміністраціями заповідників та приват-
ним сектором, який займається сільським зеленим туризмом. Це 
може бути розробка стратегії розвитку сільського зеленого ту-
ризму в умовах заповідних територій.

Велике значення при плануванні такої стратегії має встанов-
лення науково обґрунтованих норм рекреаційного навантаження 
на певну територію. Даний норматив визначає допустиму кіль-
кість відвідувачів в розрахунку на одиницю площі, яка не буде ви-
кликати негативних наслідків в певній зоні при умові одночасного 
перебування відпочиваючих. Цей показник залежить від фізико-
географічних особливостей, ландшафту, пори року та функціо-
нальної спрямованості території. Окремі нормативні показники 
рекреаційного навантаження на природні комплекси, які харак-
терні для Хмельниччини, наведемо у таблиці 1.

Таблиця 1
Нормативні показники рекреаційного навантаження  

на природні комплекси Хмельниччини

Природні 
комплекси

Норматив навантаження, осіб/км2

Літній період Зимовий період

Середнє 
значення

Макси-
мальне  

значення

Середнє 
значення

Макси-
мальне  

значення
Річкові 65 80 20 24
Низовинні 100 120 40 50
Горбисті, височинні 125 150 50 60
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Приведені норми дають лише загальну оцінку оптимально-
го навантаження. Якщо брати їх в локальному масштабі, то слід 
враховувати конкретні природні умови, ґрунтовий покрив, рос-
линний світ, геодинамічні процеси тощо. 

На основі норм рекреаційного навантаження розраховують 
показник рекреаційної місткості території. Рекреаційна місткість 
визначається загальною кількістю осіб, які при мінімальній шкоді 
для природного середовища можуть одночасно бути присутніми 
в межах природного утворення. Вона залежить від: часу перебу-
вання відпочиваючих, погодних умов, площі рекреаційної тери-
торії та норми навантаження на природний комплекс [1, с. 38-40].

Виходячи із викладеного, можна запропонувати такий алго-
ритм розробки стратегії розвитку сільського зеленого туризму в 
умовах природоохоронних територій: 

– формування кадастру заповідних територій, що передбачає 
інвентаризацію, зонування, кількісну та якісну оцінку охоронних 
об’єктів та земель заповідного фонду;

– встановлення норм рекреаційного навантаження та рекре-
аційної місткості певної охоронної зони;

– розробка і встановлення правил ведення бізнесу та пове-
дінки туристів в межах заповідників;

– розробка бренду заповідної території, що стане джерелом 
додаткового фінансування;

– розробка з врахуванням вимог сталого розвитку механізму 
створення, сертифікації та реалізації послуг сільського зеленого 
туризму;

– розробка методичного забезпечення проведення семінарів 
і тренінгів для господарів сільських зелених садиб;

– організація постійного моніторингу розвитку сільського 
зеленого туризму в заповідних зонах;

– створення електронних ресурсів, баз даних, які накопичу-
ють і видають інформацію, необхідну господарям і користувачам 
послуг сільського зеленого туризму;

– сприяння зайнятості населення шляхом розвитку малого 
та середнього бізнесу на територіях національних парків;
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– допомога і сприяння краєзнавчо-пошуковій роботі та роз-
робці нових екологічних маршрутів;

– формування екологічної культури та сприяння впрова-
дженню екологічних технологій;

– сприяння діяльності громадських організацій, які об’єд-
нують господарів сільських зелених садиб з метою налагодження 
ефективного комунікаційного процесу.

Розробка та реалізація стратегії матиме довгострокові по-
зитивні наслідки та сприятиме вирішенню багатьох соціальних, 
економічних та екологічних проблем, які характерні для сіль-
ського зеленого туризму в межах заповідних територій.
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